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                         «ДАВАЙ ДРУЖИТЬ, ДОРОГА!»
Встал малыш на ноги – он уже пешеход. Сел ребёнок на велосипед – он уже водитель. Поехал на автобусе – он пассажир. И везде его подстерегает опасность.

Улица для ребёнка - это яркий мир, полный разнообразных, привлекательных для него явлений (машин, зданий, движущихся пешеходов, предметов и др.), насыщенный интересными событиями, участниками которых может стать и сам ребёнок. 
А здесь как раз и подстерегает его опасность: он не понимает ещё, что неожиданно появиться на проезжей части или перебежать дорогу на близком расстоянии от проходящего транспорта - это большая опасность, что незнание правил дорожного движения и даже неправильная посадка в автобус могут привести к дорожно-транспортному происшествию. Малышу трудно понять, что такое транспортный поток, что такое тормозной путь, как быстро среагирует водитель на ситуацию. По мнению психологов, дети в силу своих возрастных психологических особенностей не всегда могут правильно оценить обстановку на дороге.
Поэтому мы, взрослые, ответственны за здоровье детей и должны обеспечить им максимальную безопасность – научить правилам поведения на дороге.
   С детьми моей  группы, начиная с младшего дошкольного возраста, ведётся планомерная работа по воспитанию у них «дорожной культуры». Детям прививаются навыки безопасного поведения в дорожной ситуации и положительное отношение к решению данной задачи не через запугивание улицей и движением транспорта, а, наоборот, через развитие в них чувства  ответственности, уверенности, внимания, собранности.

    
  Моя задача, как педагога, – дать базовые знания по правилам дорожного движения. Важность дошкольного приобретения навыков аргументируется тем, чтобы именно при переходе из детского сада в школу ребенок мог ориентироваться в пространственном окружении, умел наблюдать и оценивать дорожные ситуации, владел навыками безопасного поведения в различных ситуациях.
     
Очень эффективным методом является чтение детям стихов, загадок, детских книжек, посвященных безопасности движения. При обучении детей правилам безопасного поведения на дороге мною используются: наглядность (плакаты, картины, раскраски), дидактические и подвижные игры, показ мультфильмов по правилам дорожного движения, проведение  обучающих занятий, физкультурных досугов, интеллектуальных игр (викторины, конкурсы), подготовка и показ театрализованных представлений. 

Закрепление социального  опыта детей, связанного с формированием элементарных представлений о правилах дорожного движения, происходит в моей группе и через изобразительную деятельность: рисование – «Улица полна неожиданностей», «ПДД – наши лучшие друзья!» и др.; лепка машин, пешеходов, светофора и дорожных знаков; конструирование перекрестка; изготовление дидактических игр.

Оборудованный в группе Центр безопасности,  где собран наглядный материал (макеты, модели, схемы безопасного пути в детский сад,  дорожные знаки, игрушки – транспорт, плакаты, книги, рабочие тетради и альбомы «Безопасность для дошкольников», ситуационные игры «Служба спасения» и др.), регулярно пополняется и обновляется. 
И все же самый лучший пример для ребенка – это мы, взрослые. Если мамы и папы будут нарушать правила дорожного движения, то и дети будут их нарушать. Взрослые должны быть примером для своих детей. Дома родители могут своими словами рассказать о правилах дорожного движения. Идя по улице из детского сада, говорить с малышом о транспортных средствах, объяснять их особенности. Во время прогулки с ребенком можно использовать вариант ненавязчивых рассказов, используя дорожные ситуации. 
В группе для родителей ежемесячно  оформляется  стенд «Безопасное поведение на улицах города», проводятся консультации, печатаются памятки на тему «Азбука дорожного движения». Практически во всех семьях нахожу поддержку и понимание. Но особую благодарность хочется  выразить семьям Ковалевых, Злобиных, Таланцевых.

Главной задачей родителей и педагогов – доступно разъяснить правила, а при выборе форм обучения донести до детей смысл – опасность несоблюдения правил. Единство требований семьи и детского сада обеспечит практическое применение и соблюдение детьми правил дорожного движения.
Дорожных правил очень много.

Раз: внимание –  дорога!

Два: сигналы светофора,

Три: смотри – закрыт проход,

А четыре – «переход».
Правила все надо знать

И всегда их выполнять!!!

Воспитатель МБ ДОУ № 11  Князева О.В.
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